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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

In slujba Spiritului 
Se cădea ca tocmai un militar tfânt să 

găsească o nouă armă pentru hărţuiţii fii ai lu
minii, osândiţi la luptă necurmată cu armatele 
pururi invenţioase şi ingenioase ale răului. Mobi
lizând, din vreme în vreme, toate puterile sufletului 
la mari manevre de trenare pentru răsboiul bi
nelui, s. Ignaţiu de Loyala a alcătuit, în ale sale 
„exerciţii spirituale", cel mai desăvârşit tratat de 
strategie a duhului. 

De câţiva ani am intrat şi noi, slavă Dom
nului, în şcoala acestor reculegeri. La Blaj, ca şi 
îti celelalte centre episcopeşti ale bisericii noastre, 
vine an de an câte-o parte a preoţimii la mari 
dtprinderi de arme spirituale. 

Câtă ceaţă se alungă atunci, cât sbucium tainic 
se linişteşte, câtă lumină se aprinde, câte puteri se 
oţetesc la nouă muncă şi la nouă jertfă, o ştie 
singur numai Dumnezeu. Tu, privitor de supra
faţă, vezi doar'feţe oţelite şi capete albite în trudă 
dârză plecăndu-se smerit sub povara gândului lăun
tric, bătătorind zile dearândul, în plină tăcere, cără
rile ascunse în hăurile sufletului; dar nu poţi şti ce 
găseşte ochiul minţii depănându-şi filmul propriei 
vieţi în lumina idealului, cântărind pe cântarul 
morţii deşertăciunea acestui veac amăgitor ori 
măsurându'şi faptele cu şinond veşniciei; nu înţe
legi cât de limpede se vede, prin zarea acestor 
avânturi spre infinit, drumul ce avem de străbătut 
printrt ispitirii* vieţii până vom ajunge la ţintă. 

Aeei cari le-au făcut, o ştiu. — Deşi suntem 
încă la început şi lăsăm multişor de dorit în exe
cuţia planului. Gând se va desăvârşi şcoala de
plinei tăceri, a deplinei concentrări, a alungării 
tuturor gândurilor profane, o vor şti fi mai bine. 

De aceea subliniem cu mare bucurie gândul 
exprimat d« 1. P. S. Sa părintele mitropolit VA-
S1LE de-a intensifica şi lărgi această minunată 
şcoală, şi de a chiema la ea şi pe tovarăşele şi 
ajutoarele imediat* ale preoţilor uoştri, pe soţiile 
de preot. Este, de fapt, timpul suprem să ne gân
dim şi la ele, la imensul bine ori imensul rău ce-l 
fac, în chip nsctsar, în lumea credincioşilor noştri; 
e timpul suprem să le dăm şi lor acest minunat 
prilej de înoire şi desăvârşire sufletească, pe care 
multe tl doresc, iar multora le este indispensabil 
pentru a le face să-şi înţeleagă rostul şi rolul. 

Cu aceeaşi bucurie increstăm următoarea 
dorinţă a unui mirean de-al nostru, spusă din 
prilejul exerciţiilor ţinute la Şimleul- Silvaniei: 
„O, cât de mult ne-ar trebui şi nouă, laicilor in
telectuali, să ne aprindă cineva din eând în când 
candela sfântă a luminei cereşti, ce ne-a mângăiat 
câteva zilei" 

Dea Dumnezeu să st împlinească de grabă 
acest dor piu. Dea Dumnezeu să răsară, căi mai 
curând, şi la noi o casă de exerciţii, o mare casă 
a Spiritului, care să primească fără întrerupere 
serii de cadavre ambulante pentru a le reda vieţii 
celei adevărat*. — E necesară; şi nu i utopie! 

Adevăr şi iubire 
Note pe marginea unui articol despre unirea bisericilor ^creştine 

(—) Mai aprins decât oricând, gândul unirii 
bisericilor creştine, lansat şi susţinut cu atâta 
vigoare de ultimii Papi, frământă azi minţile 
tuturor. Rugăciuni, congrese, asociaţiuni, cărţi 
şi reviste, articole fără număr, în şi afară de 
catolicism, ţin în necurmată agitaţie marea 
problemă şi marea durere generală. 

Valurile acestui curent uriaş se resimt şi 
la noi. Tot mai des se pot ceti, în reviste şi 
ziare, articole cu această temă. Bineintenţio-
nate cele mai multe, unele bineinformate, foarte 
puţine cu concepţie şi soluţiuni corecte. Cel 
mai nou, apărut in „Cuvântul" din 10 Sep
temvrie şi iscălit de P. C. Spataru, merită sl 
zăbovim o clipă. 

Mânecând din grandioasele manifestări 
de viaţă catolică ale săptămânilor din urmă, 
articolul are o analiză aproximativ corectă a 
situaţiei de astăzi a bisericilor creştine faţă 
de gândul unirii, apoi o seamă de considera-
ţiuni greşite despre esenţa şi căile lui de rea
lizare, împărţind creştinătatea în trei tabere 
mari, d. Spataru constată, înainte de toate, în 
catolicism o mişcare formidabilă, o tot mai 
precisă tendinţă de „coordonare, unitate de 
acţiune, activarea unui spirit ofensiv de cu
cerire spirituală". Din acest spirit s'a născut 
şi enciclica pentru unirea bisericilor „Morta-
lium animos", a lui Pius XI, un adevărat „stri
găt de comandant suprem, dând semnul unei 
mişcări tactice actuale în strategia intercon-, 
fesională", care, peste ani, va da roade incal
culabile, dată fiind puterea de acţiune a cato
licismului „mai presus de orice altă confesiune 
creştină". Dar, în aceeaş vreme, tare pe pozi
ţiile lui, catolicismul îşi revendică exclusiv 
puritatea creştină în dogmă şi orânduiri, re
fuzând orice discuţiune pe această temă. — 
Protestanţii, la celalalt extrem, se mulţumesc 
cu o colaborare a bisericilor pe teren practic, 
lăsând neatinsă credinţa. — Ortodoxia de 
răsărit ,stă şi se sbate" între aceste doul 
valuri. Vitregia vremilor i-a pazalizat puterea 
de acţiune, fără să-i fi putut ştirbi învăţătura 
şi orânduielile canonice. 

Peste aceste distanţe considerabile dintre 
tabere, d. Spataru găseşte uşor puntea de tre
cere: restaurarea prin iubire. .Prăpastia de 
ură, neînţelegere şi blestem... astăzi cată să 
fie împlinită cu un imens prisos de iubire 
prevenitoare şi de iertare: din ambele părţi. 
Problema unirii nu este dar să însemneze... 
o mărturisire aprioristică a „dogmei": tn ce 
ne deosebim?... Ea este şi nu poate fi decât: 
o elementară, o năprasnică simţire interioară 
a omului „cel nou" Ea nu va răsări din 
tranşeele dogmatismului confesienal-osebitor... 
ci In câmpia iubirii I" 

Să ne oprim aici. In locul discuţiilor 
asupra dogmelor credinţei, d. Spataru propune: 
iubirea. Exact ce spune şi „pancreştinismul" 
şi protestantismul „adoctrinal", cari toate vreau 
să sape prăpastie de netrecut între adevăr şi 
iubire, între raţiune şi inimă, şi acuză cato
licismul de o prea rigidă stăruinţă asupra 
dogmelor în detrimentul iubirii. 

„ Să fie aşaP Poate fi vreodată adevărul 
piedecă iubirii? Ori, în schimb, poate iubirea 
învălui într'o dulce frăţie „adevăruri" cari se 
bat în capete? Evident, nu! Iubirea şi adevărul 
sunt două fiice gemene, născute din acelaş 
unic izvor al intregei firi: din Dumnezeu. De
parte de-a-se duşmăni, ele se întregesc, se 
condiţionează şi întăresc împrumutat. 

In special, fiind vorba de unirea biseri
cilor lui Hristos, este nacessră, fără îndoială, 
iubire, cât mai largă, cât mai înţelegătoare; 
trebuie să uităm ura sporită de veacuri, şi să 
nu ne gândim la zilele de durere ale despăr
ţirii răsăritului de apus. Totuşi, presupunând 
existenţa acestei iubiri, care să fie ca „o nă
prasnică simţire interioară", s'a făcut prin 
aceasta unirea bisericilor? Si zicem că această 
„isbucnire elementară" la un moment dat e 
generală de o parte şi de alta, că ne îmbră
ţişăm cu toţii în via dorinţă de-a fi una; vom 
fi într'adevăr o singură turmă şi un singur 
păstor, o singură societate religioasă voită de 
Hristos, atâta vreme cât nu vom avea acelaş 
crez} Doar sufletul şi temelia întregei religii, 
a întregului creştinism în deosebi, este cre
dinţa, învăţătura propovăduită de Hristos! Iu
birea, de sigur, este necesară; a oamenilor 
însă, nu a eroarei, a greşelii. înainte de unire, 
ea apropie şi face posibilă înţelegerea, apoi 
cimentează şi dă viaţă unirii odată săvârşite. 
Dar unirea însaş este unirea in credinţă, în 
mărturisirea aceluiaş crez, fn recunoaşterea 
sinceră a aceleiaşi orânduieli lăsate de Hristos. 
Fări unirea minţilor în acelaş adevăr, nu exi
stă deci din capul locului unire, c>cel mult do
rinţa sau ilusiunea ei. 

Iată dar, că „mărturisirea aprioristică a 
dogmei" este temelia însăşi a unirii, iar «tran
şeele dogmatismului confesional-osebitor' sunt 
adevăratul eâmp în care poate răsări floajrea 
înfrăţirii tuturor, care, de sigur, trebue udată 
din belşug cu roaua dragostii. Adevărul şi iu
birea nu se exclud, se întregesc Într'o caldă 
armonie şi această armonie e adevărata viaţă 
creştină voită de Hristos. 

Câte de adevărat acest lucru, o dovedeşte, 
de altfel, d. Spataru însuşi. Căci, ca o conti
nuare a iubirii, ne dă şi singura „perspectivi" 
care „ne poate înfiţişa adevărul în cea mai 
prielnici lumini: perspectiva evangheliei.. 1" 
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Deci tot la „adevăr" ajungem. Şi mai concret 
chiar, ni-se spune că adevărul întreg, adevărata 
„ortodoxie în dogmă şi în orânduiri" o are bi
serica răsăriteană, pe când „catolicismul însu-
şiadu-şi-o a depăşit-o şi întrecut-o cu experi
enţa lui proprie (proprie apusului politic-ca-
tolic)"; de aceea, în concluzie, unirea biserici
lor se va face prin munca uriaşă şi „organi
zaţia unică de luptă" a catolicismului, revenin-
du-se la acel .minim de credinţă şi orânduire 
canonică ecumenică" pe care îl are ortodoxia. 
— Sau: ne trebue iubire, nu discuţiuni dogma
tice; prin această iubire să se ajungă însă la 
recunoaşterea şi revenirea integrală la orto
doxia răsăritean*, oricât ar fi ea de „desor-
ganizată, săracă, lipsită de unitate în sine în-
saş, fărâmiţată în stătuleţe...* (tot atâtea dovezi 
ale adevărătăţii!), pentrucă ea este singură ade
vărată. — Bravo logical 

Nu ţi-se pare, domnule Spataru, că eşti 
dogmatist tot aşa de exclusivist ca şi catolicis
mul, căruia îi faci o vină din asta? Şi, să fim 
serioşi: nu ţi-se pare exagerat să dai gata or
todoxia catolicismului pe motiv că e organizat 
puternic, că are unitate, influenţează real viaţa 
din jur şi să-1 convingi a reveni la „ortodoxie" 
numai tinde* ea a suferit, a înţepenit, s'afări-
miţat în răutatea vremilor?! Să ceri stejarului 
mândru, sănătos, să-şi taie crengile, să se ciun
tească, pentruca să poată fi la fel cu un vlăs
tar rupt din el, care a rămas pipernicit?! 

Cu puţină logică, şi cu puţină iubire, vei 
înţelege şi Dta, că un singur drum duce la 
unirea bisericilor, acela pe care merge acum 
biserica Romei. Mobilizând întreg catolicismul 
ie pe pământ la rugăciuni necurmate pentru 
înfăptuirea acestui gând, ea propovăduieşte iu
bire pentru toţi; lucrează cu zor şi cu spor la 
o tot mai temeinică şi tot mai înţelegătoare 
cunoaştere reciprocă a fraţilor împrăştiaţi; la 
o sinceră preţuire a valorilor creştine păstrate 
în răsărit şi, după toate acestea, aşteaptă lini
ştită marea zi, când fiii rătăciţi pe povârnişuri 
greşite ror reveni la vatra părintească. — 
Dar nu se târguieşte. Nu are de dat ni
mic, fiindcă nimic nu este al ei din ce are. Tot 
este al lui Hristos Domnul. 

Faceţi Ia fel şi dvoastră, şi toţi creştinii. 

Ne vom întâlni, de sigur. Căci, dacă nu pot fi \ 
adevărate toate confesiunile creştine, una tre- \ 
bue să fie adevărată! Şi adevărată este aceea, \ 
care este de fapt una; aşa cum a voit-o I 
Domnul! § 

Cine are iubire, o va găs i ! j 

Un ca lendar universal . Abia am ajuns \ 
şi noi, în special biserica noastră „dominantă", j 
să numărăm z ;lele ca lumea, — rezervâadu-ne j 
totuşi din vechea gceşalăomicS amintire, data 
Paştilor, prilej de nesfârşite tulburări şi agi
taţii habotnice — şi în curând vom fi nevoiţi 
să facem un nou salt în spre mai corect. 

De multă vreme se studiează, anume, al
cătuirea unui calendar internaţional cu ca
racter universal, în care toate lunile vor fi. 
egalizate, cuprinzând fiecare câte patru săptă
mâni. Adunând zilele de 29, 30 şi 31 ale lu
nilor actuale, — pricinuitoarele inconvenien
telor calendaristice de azi — se va forma o 
a 13-a luna, care va purta denumirea „Sol" 
(soarele) şi se va intercala la mijlocul anului, 
între Iunie şi Iulie. Prima zi a anului va fi o 
Duminecă, iar ultima, a 365-a va deveni o Du
minecă internaţională, terminând anul ca a 8-a 
zi a săptămânii ultime. In felul acesta am avea 
un calendar invariabil, in care zilele luni!or 
cad consecvent pe aceeaş zi a săptămânii, fă
când posibilă, între altele, şi o definitivă fixare 
a sărbătorilor. 

Se şi vorbeşte de peacum mai ales de 
fixarea Paştilor. Comitetul de anchete al Ligii 
Naţiunilor, în care sunt reprezentate toate bi
sericile creştine, recomandă fixarea Paştilor 
pe Dumineca ce urmează a doua Sâmbătă din 
Aprilie, ceeace în calendarul fix ar corespunde 
la 9 Aprilie. Această zi, de altfel, după un 
calcul, ar corespunde cu data învierii Domnu
lui, care a murit Vineria, îu 7 Aprilie, la plus 
ziua de 8 Aprilie este data centrală a periodei 
de 35 zile, în cursul cărora pot cădea Paştiie 
după calculul actual, fiind 17 zile după 21 
Martie şi 17 zile înainte de 25 Aprilie, 

Acest calendar fix va fi adoptat de toată 
lumea şi se crede că va intra în vigoare ia 1 
Ianuarie 1933. 

Roma şi Orientul 
— O nouă enciclică a Papei Piu XI pentru pi 

movarea studiilor orientale — 

In vremece sectele creştine rupte dela sinul I 
sericii adevărate ţin congrese internaţionale şi supra-c( 
fesionale, îşi fac mărturisiri de dragoste nelimitaţi 
conciliantă doctrinară neîngăduită, fără a reuşi totuşi 
clădească, din fraze elastice şi formule incolore, pod1 

de legătură peste prăpăstiile săpate de răutatea o» 
nească a veacurilor, Roma sfântului Petru urmăres 
statornic şi fără zăbavă, înfăptuirea marelui gând al uni 
tuturor pe singurele căi eficace. Deoparte ştie să apna 
în sute de milioane de inimi tot mai mult interes peni 
această uriaşă şi actuală problemă, tot mai multă 
goste pentru fraţii rătăciţi, tot mai multă rugăciune cil 
Păstorul cel bun, iar de alta lucrează sistematic şi im 
tuţional pentru o tot mai adâncă şi mai ştiinţifică înj 
legere a trecutului, a lumii sufleteşti şi orânduieliloi 
ligioase a celor despărţiţi. — In chip deosebit, atenţi 
nea ei se îndreaptă spre Orientul originii creştinismul 
unde atâtea inimi urăsc ceeace nu cunosc, duşmănescRoi 
deşi sunt foarte aproape de ea. Aici singura modalii 
de-a risipi negura duşmăniei este o tot mai intensi) 
cunoaştere reciprocă. 

In slujba acestui gând stă şi cea mai nouă em 
clică a Papei Piu XI: »Rerum Orientalium studiis*, di 
în ziua de 7 Septemvrie 1928, sărbătoarea Maşterii Pn 
curatei Fecioare Măria, din care spicuim pentru citiţi 
noştri părţile mai importante: 

Aceiu caîi au răsfoit, chiar în grabă,asi 
lele biseneii catolice ştiu prea bine, cu cl 
râvnă s'au străduit înaintaşii Noştri, în treci 
tele veacuri, să promoveze între credincioj 
şi mai ales între preoţi, studiile şi cunoaşteri 
mai adâncă a lumii orientale. Ei , dt fapt, şi 
dat seama, c i multe rele din trecut, ca şi ¿1 
reroasa saisiune care a smuls dela ridlcii 
unităţii atâtea biserici odinioară infioritoail 
sunt în prima linie consecinţa nec t s t râ a DI 
cunoaşterii şi dispreţuirii împrumutate ; 
poarelor, precum şi a prejudiciilor urmate 
o îndelungată înstrăinare a inimilor; au îaţdi 
apoi, c i atâtea rele nu se pot vindeca firiîi 
lâturarea acestor piedeci. 

Or, — ca să amintim, în trăsături mari 
câteva documente ale istoriei chiar din vrt] 
mile când au început a siăbi vechile legitti 
ale unităţii, cari mărturisesc giij;ie şi sttl 
daniile Pontificilor Romani în această direcţi 
— cunoscut este tuturor, cu câtă bunâvoin| 
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Triumful euharistiei 
î n s e m n ă r i despre congresul din S y d n e y 

(a.) Vor trece încă săptămâni până vor 
sosi la noi dări de seamă amănunţite asupra 
acelei grandioase manifestaţiuni de credinţă 
divină şi înfrăţire supraumană, care s'a desfă
şurat în inima celui mai nou petec de uscat 
al lumii noastre. Ajung însă şi telegramele 
sumare şi seci pentru a ne face o icoană, palidă 
ce-i drept, despre cea mai minunată sărbătoare 
ce a văiut vreodată Australia şi care, nu a 
rămas cu nimic îndărăt, ca strălucire, mulţime 
de oameni, organizare, grandiositatea progra
mului, faţă de trecutele biruinţi ale euharisti-
cului Hristos, nici chiar faţă de recentul con
gres din Chicago. 

Stilul mare şi avântul entusiast, cu care 
s'au făcut pregătirile, atât cele tehnice cât şi 
cele sufleteşti, au vestit mai dinainte măreţia 
adunării. Primit ca un rege pe pământul Austra
liei, delegatul Sfântului Părinte, cardinalul 
Bonaventura Cerelti, mai întâi a consacrat ca
tedrala Sf. Marii din Sydny, refăcută pentru 
congres, predând episcopului Kelly preţiosul 
dar simbolic trimis de Papa: un splendid potir 
de aur. Tot atunci, în 2 Septemvrie, s'au făcut 
In toate bisericile din oraş slujbele de inau
gurare ale „triduumului" de rugăciuni pre

gătitoare. Dîn seara acestei Dumineci s. 
euharistie a rămas expusă pentru închinare 
publică neîntrerupt, până în 9 Septemvrie. In 
cele trei zile de rugă s'au ţinut în toate bise
ricile din Australia ceasuri de adoraţiune, pre
dici despre sfânta Taină şi chiar procesiuni 
cerşind dela Domnul binecuvântarea pentru 
congres. Participarea credincioşilor la toate 
aceste funcţiuni a întrecut orice aşteptări. 

In aceeaş vreme mulţimi nenumărate de 
peregrini se îngrămădesc spre capitala Austra
liei, din toate părţile lumii, pe vapoare şi tre
nuri speciale. Savanţi din lumea veche, epis-
copi împurpuraţi, alături de 40 de eăpetenii de 
triburi sălbatice din insulele Oceaniei, cu suite, 
îmbrăcaţi în costumele lor pitoreşti. — Nu se 
poate descrie vibrarea de entusiasm, râul de 
viaţă aprinsă în aşteptare, care a inundat stră
zile Sydneyului în 4 Septemvrie, preziua des
chiderii. Se remarcă totuşi, în puvoiul nesfârşit 
al mulţimilor cele patru căpetenii ale maorilor 
catolici din Noua Zelandă, în frunte cu un 
uriaş octogenar, mai înalt de doi metri, îmbră
cat pitoresc şi bătător Ia ochi. Interes gene
ral trezeşte şi minunata întâlnire a celor patru 
fraţi: William, Thomas, Iohn şi David Barry, 
toţi preoţi catolici risipiţi în toate părţile lumii, 
cari nu s'au mai văzut de ani lungi. 

In dimineaţa silei celei mari, 5 Septem
vrie, Întreg oraşul cu milionul Iui de locuitori 
dublat aproape de străini, fierbe. Mulţimi nesfâr
şite se înghesuie pe pieţele şi străzile din veci

nătatea bisericii Sf. Patriciu, in care se (im 
liturghia pontificală. Marea de oameni, îmi 
pestriţată de zecile de mii a celor cari ii 
genunchi adoră pe împăratul cerului, capătl 
viaţă şi frumuseţâ deosebită dela costume! 
bogate şi strălucite ale indigenilor din FilippM 
lava, Sumatra, Arhipelagul japonez, Australii] 
Noua Zelandă, India si Africa. 

Ziua de 6 Septemvrie începe lucrării 
propriu z;se ale congresului. La liturghii 
solemnă cântă trei coruri grandioase, dl 
trei mii femei şi patru mii copii, şi cântării 
bisericeşti se răspândesc apoi imediat, 
undele eterice, în toate colţurile pământul! 
şi sunt ascultate de milioane şi milioane. 
Toată ziua se ţin apoi şedinţe, pe secţiuil 
după neamuri, şi adunări generale. — SeatJ 
când se pierd cele din urmă raze de lumini 
o mulţime de peste 150000 stă în jurul uriJ 
şului altar ridicat pe câmpul societăţii regalii 
de agricultură, spre a preamări Sfântul Sacrii 
ment şi a primi binecuvântarea papală, dată di 
cardinalul delegat. încheierea zilei o face J 
ceremonie extrem de impresionantă şi fantaj 
stică. In plin întunerec, fiecare credincios i-l 
prinde o candelă, pe care o ridică sus cu mânii 
dreaptă, In vremece, în genunchi, rosteşte! 
ultima rugă a zilei. O mare de flăcărui tremu-f 
rătoare învăluind în noapte mii şi mii de feţii 
plecate în faţa maiestăţii divine! 

Ziua următoare e a copiilor. Peştii 
30.000 de îngeraşi îngenunchie şi se cumineci! 
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veneraţiune chiar, a primit Hadrian II pe apo
stolii Slavilor: Ciril şi Metodiu şi cu ce dovezi 
de cinste particulară a voit să fie onoraţi; se 
ştie şi râvna cu care acelaş a sprijinit al op
tulea sinod ecumenic, adunat a patra oră la 
Coastantinopoi, trimiţându-şi delegaţi, când cu 
puţin înainte printi'o deplorabilă scissune o 
parte atât de mare a turmei Domnului a fost 
ruptă de Pontificele Romei, suprem Păstor din 
rânduial* dzaească. Şi astfel de adunări sacre, 
în slujba grijilor bisericii pentru Răsăriteni, s'au 
urmat, în cursul vremilor, urele după altele. 
La Bari, la mormântul stului Nicolae deia Mira, 
unde celebrul învăţător din Aosta şi arhiepiscop 
de Ganterbury s. Anselm, prin admirabila sa 
învăţătură şi sfinţenie a vieţii a mişcat minţile 
şi nimile tuturor. La Lyon, unde au fost che
maţi împreună de către Gregoriu X cei doi 
luminători ai bisericii: argelicul Toma şi sera
ficul Bonaventura, deşi au murit unul pe dium, 
altul în mijlocul grelelor lucrări aie sniodu'ui. 
La Ferrara şi Florenţa, unde s'au distins puste 
toţi cele două podoabe ale Orientului creştin, 
ta curând cardinali ai bisericii Romane: B L S -
sarion din Nicomedia şi Isidor dm Kicw, şi 
unde adevărătatea dogmei catolice, întărită cu 
dovezile raţiusei şi străbătut* de dragostea lui 
Hrsitos, părea a deschide aceloraşi creştini 
răsăriteni calea împăcării cu Păstorul Sufrtru. 

Aceste puţine iucruri pomenite, arată lă
murit, Venerabili Fraţi , grija părintească si 
râvna acestui Scaun Apostolic pentru ntamuriie 
răsăritene; iucruri strălucite, de S'gui, d:rdin 
firea lor, mai rari. Ci sunt prea multe alte în
lesniri, niciodată întrerupte, tari s'au răspân
dit din biserica Romei peste toate ţinuturile 
răsăritului, printr'o continuă şi, aşa zicând, Zil
nică revărsare de binefaceri; în chip deosebit 
prin trimiterea călugărilor, cari şi-au risipit 
viaţa însaş ca s i fie de folos popoaidor din 
răsărit. 

. Subliniind opera creştina şi civilizatoare a călu
gărilor, Franciscani şi Dominicani în prima linie, în ră
săritul cutropit de barbaria semilunei, enciclica trece in 
revistă sumară străduinţele bisericii catolice de-a cunoaşte 
tot mai deplin răsăritul şi de-a răspândi şi acolo lumină. 
Începând cu univeisitatea din Paris, care încă în v. XIII 
a avut şi un colegiu oriental, pomeneşte străduinţele lui 
Hutnbertus de Romanis, Roger Bacon, Raymundus Luîlus 

în acest câmp, apoi decretul conciliului din Vienne pen
tru propunerea limbilor orientale în universităţi, colegiile 
deschise din dărnicia Papilor în Roma pentru Ruteni, 
Maroniţi, Armeni etc. Această râvnă creşte In papii cei 
mai apropiaţi de noi: Pius IX, Leo XIII, Mus X, până 
când Benedict XV instituie «Congregaţia pentru Biserica 
Orientală» şi deschide o universitate pentru studiile orien
tale, nu numai pentru răsăritenii uniţi şi neuniţi cu Roma, 
ci şi pentru latini. Acest ^Institut Oriental', pus sub con
ducerea părinţilor Iesuiţi, înzestrat cu cel mai bogat şi 
mai modern apaiat ştiinţific, funcţionează spre cea mai 
deplină mulţămire a Papei, care continuă: 

Şi la acest l o c , lăudând foarte pe acei 
Ordinari, fie episcopi fie cârmuitori de familii 
călugăreşti, cari ascultând cu dragă inimă do
rinţele Noastre au trimis Ia Roma, din nesfâr
şita varietate a neamurilor şi locurilor, dela ră
sărit şi deia apus, câţiva preoţi de-ai lor pen
tru a se desăvârşi in studiile orientale; şi în
demnând tot odată pe superiorii celorlalte so
cietăţi răspândite in largul lumii să imiteze 
această pildă şi să nu întârzie a trimite la 
acest „Institut Oriental" al Nostru pe alumnii 
pe cari îi vor cunoaşte mai destoinici şi mai 
înclinaţi spre astfel de studii, fie-mi îngăduit, 
Veneraţi Fraţi , a Vă reaminti ceeace am spus 
nu do mult mai pe iarg în scrisoarea enciclică 
„Mortalium animos". Căci cine mai poate ignora 
cât de des se votbeşte despre făurirea uuei 
anumite uniri a tuturor creştinilor, cu totul 
străini de gândul lui Hristos, întemeietoiui bi
sericii? Sau cine să nu fi auzit de discuţiunile, 
da cea mai mare importanţă, cari se agită din 
când în când în cele mai multe părţi ale Eu
ropei , în deosebi , şi Americei fiind vorba de 
societiţilt: Orientale unite cu Roma ori incă 
disidente si acum? Or, dac* alumnii semina-
riilor noastre cu ştiinţa primită în cursul stu
diilor despre rătăcirile Reformatorilor pot dis
cerne ;;i re solvi uşor argumentaţiile lor capţi-
0£se, — ceeace e, de sigur, îmbucurător —; 
aceiaşi aiumm de cele mai multe ori nu au 
ştiiBţa necesară pentru a da o judecată sigură 
în chestiunile privitoare la lucrurile şi obiceiu
rile răsâriteniior, ori despre riturile lor, cari 
în unitatea catolică trebuesc păstrate cu atâta 
sfinţenie, fiindcă acest fel de teme foarte grele 
necesită studiu special si foarte acurat. 

Drept aceea, ne fiind iertat să neglijăm 

la liturghia pontificală celebrata de cardinalul 
Ceretti. In jurul lor, în bătaia soarelui splen
did, o cunună de 150.000 congresişti, înfrunte 
cu toţi episcopii, şi 200.000 privitori! 

In 8 Sept. dupăce alte 30.000 copii au 
primit s. cuminecătură, s'a deschis ziua de
dicată organizaţiunilor de femei. Nu mai 
puţin de 150.000 de femei formează un 
imens câmp alb, auriu şi albastru înaintea 
altarului la care celebrează Cardinalul, nicun-
jurat de mulţi episcopi şi preoţi. La Liturghia 
prmătoare episcopul Whyte predică în faţa 
alor 250.000 de ascultători. Dupăamiazi, ca şi 
in celelalte zile, adunări şi şedinţe, în vremece 
mii de preoţi spovedesc fără întrerupere mul
ţimea credincioşilor. 

In 9 Septemvrie, congresul se încheie cu 
i procesiune cu sfânta euharistie, pe mare 
| pe uscat, grandiositatea căreia nici închipui 
iu se poate. Nu mai puţin de 500,000 de oameni 
au luat parte la această feerică defilară pe 
ape şi pe străzi decorate ca 'n poveşti, după 
încheierea căreia cardinalul Ceretti a dat tutu
ror participanţilor binecuvântarea papală. 

După astfel de manifestaţiuni de credinţă, 
pj care le-au sprijinit toate autorităţile, le-au 
respectat şi cinstit toţi cei de altă lege, le-a 
răspândit in largul lumii o organizaţie de ra
diografie decât care mai perfectă încă nu a 
funcţionat, este numai firesc că presa cinstită, 
chiar a celor de altă credinţă, are cuvinte de 
idânc respect la adresa bisericii catoiice. Bu

letinul angiican din Sydney al sectei „Chrisi 
Church" scrie: „Ajunge jă priveşti măreţele 
institutiuni caritative aie catolicilor, scoaleie si } 
spitalele lor, ca să trogi concluzia, că biserica 
lor a făcut mult mai multe opere creştine de
cât toate bisericile creştine neromane laolaltă 

t 

şi, fără îndoială, graţia de-a săvârşi aceste 
opere le-a venit din credinţa sinceră în pre
zenţa reală a Mântuitorului în preasfântul 
sacrament al altarului". — Tot anglican e şi 
periodicul „Church Standard" care scrie: „Noi, 
protestanţii, nu înţelegem cuvântul pe care îl 
îndreaptă Dumnezeu catolicilor prin s. euha
ristie, dar trebuie să admitem că Intr'adevăr 
Dumnezeu ie grăieşte prin acest mister..." 

Facă Domnul, ca pilda triumfului euha
ristie din Sydney să sporească şi în noi râvna 
şi dragostea pentru împăratul ascuns sub 
haină de pâine si vin! 

C o m e m o r a r e a Ini A u r e l Y l a i c n . Du
minecă, în 16 Sept. s'a comemorat împlinirea 
alor 15 ani dela moartea năprasnică a primului 
aviator român. Comemorarea s'a făcut pe şoseaua 
naţională Câmpina-Pioieşti, la troiţa ridicată pe 
locul unde a căzut atât de regretatul erou din 
Binţinţi. In frunte cu d. general Rudeanu, un 
număr mare de ofiţeri, reprezentând armata, 
apoi delegaţi ai autorităţilor din Bucureşti şi 
Câmpina precum şi public numeros au luat parte 
la oficiul divin săvârşit aici, în vremece trei 
aeroplane au făcut viraje deasupra troiţei. 

absolut nimic ce pare a contribui la restaura
rea preadoritei uniri a acelei atât de însemnate 
părţi din turma Domnului cu biserica lui Hri-

} stos, ori sporeşte dragostea faţă de aceia cari, 
, diferind în rit, în gândire şi simţire sunt strâns 

legaţi de biserica Romei şi de locţiitorul lui 
Hristos, foarte Vă rugăm, Venerabili Fraţi, ca 
fiecare să alegeţi dintre preoţii voştri cel 
puţin pe unul care, desăvârşindu-se cum se 
cuvine in studiile orientale, s i le poată preda 
potrivit alumnilor seminariali... 

Ştiind preabine, din experienţa atâtor ani 
petrecuţi la conducerea bibliotecilor Ambro-
siana şi Vaticana, cât este de important să pro-
vedem această bibliotecă (a Institutului Orien
tal) cu toate mijloacele din cari atât învăţaţii cât 
şi alumnii să poată scoate comod, ca din izvoare, 
uneori ascunse şi necunoscute, dar cât se poate 
de bogate, cunoştinţele lucrurilor orientale, 
spre a le întrebuinţa pentru binele public, Noi, 
fără a ne înspăimânta de greutăţile pe cari le 
presimţim multe şi grele, Ne vom nizui din 
toate puterile s i câştigăm tot ce priveşte r e 
giunile răsăritului, moravurile, limbile, riturile... 

Şi de aici nădăjduim apoi că neamurile 
răsăritene, văzând cu ochii lor atâtea monumente 
strălucite ale pietăţii, doctrinei, artelor străbu
nilor lor, vor învăţa din însăşi faptele în ce 
cinste ţine biserica Romei adevărata, veşnica, 
legitima „ortodoxie", cu câtă religiositate o 
conservi, apără, propagă. Străbătuţi de toate 
aceste ca de foarte puternice argumente, cum 
se poate nădăjdui, mai ales dacă la râvna îm
prumutată a studiilor se va adauge dragostea 
creştinească, ce mirare că cei mai mulţi orien
tau, amintindu-şi gloriile străvechi şi lepădând 
prejudecăţile, se vor grăbi să revină la prea-
dorita unire, întemeiată nu pe o mărturisire a 
credinţei mutilată, ci întreagă şi deschisă, cum 
se, cuvine unor adevăraţi credincioşi ai lui 
Hristos adunaţi într'un ocol, sub un Păstor!? 

Pentruca să strălucească, In sfârşit, lumii 
această preafericită zi, rugăm pe Dumnezeu cu 
toate doririle şi vărsând rugi statornice. . . Şi 
cum la deplinirea operei reparaţiunei omeneşti 

-Dumnezeu după bunătatea lui se foloseşte de 
oameni, mai ales de preoţi, ca de slujitorii săi, 
ce mai rămâne, Venerabili Fraţi , decât să v i 
rog şi să vă îndemn cât pot mai stăruitor, ca 
nu numai să consimţiţi cu noi în cuget şi simţiri, 
ci să munciţi din răsputeri pentruca să strălu
cească cât mai curând ziua preadorită, in care 
vom pulsa saluta revenirea la străbuna unire 
cu biserica Romei nu a unora numai, ci a ma
jorităţii Grecilor, Slavilor, Românilor şi altor 
neamuri orientale, pană acum despărţite.. . 

Statul'pradă 
Sub acest titlu scrie, în «Neamul Românesc» din 

20 Sept. c. d. N. lorga, un articol pe care îl repro
ducem în întregime, ca pe un dureros document al vre
milor noastre de cumplită stricăciune şi, totodată, ca 
un memento profetic pentru cei răspunzători de aceste 
stări îngrijorătoare 

. . . Şi se mai miră unul şi altul că îm
potriva Statului român s'au comis boţii care-i 
răpesc câteva sute de milioane, poate câteva 
miliarde. Se mai găsesc oameni cari socot c i 
afacerea perimetreior e o descoperire. Şi ei 
se întreabă — bune suflete! — cum un lucru 
ca acesta a fost cu putinţă. 

Dar, bine, se ştie, se ştie aici, se ştie în 
lumea toată că Statui român e pentru cei mai 
muiţi Români o pradă. 

Cine nu-1 fură, numai să-1 poată? De Ia 
cel care culege readeie din pomii şoselei, le 
rupe crâci ie , îi taie pe de-a'ntregul dacă-i tre
buie o virguţă, dela călătorul din tren care ia 
ca amintire cureaua dela fereasta vagonului, 
dela copistul care primeşte plată pentru zilele 
de lucru furate între sărbători, dela prefectul 
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care la plecare mută acasă călimările de bronz 
ale biroului, dela acela care se zice că „vinde 8 

unei persoane feminine automobilul judeţului, 
până la petrolistul fără teren care-) ia dela 
eternul paralitic Statul, toată lumea asta o face. 

Trebuie schimbate capetele si aceasta cu 
mijloace blânde nu se poate. ' 

Şi poate nu e departe vremea când cele
lalte vor fi lăsate în sfârşit să intre în acţiune. 

N. IORGA. 

Pentru p a c e a lumii. Mişcarea pacifistă 
se înteţeşte şi cuprinde straturi tot mai largi. 
Bisericile, cum e şi firesc, ţin să fie în fruntea 
curentului, dându-i directive şi puteri mai efi
cace decât cele născocite de şiretenia ome
nească. 

După atâtea congrese şi organizaţiuni cu 
caracter internaţional şi pacifist ale catolicis
mului, s'a ţinut nu de mult, laPraga, congresul 
pacifist al „Alianţei mondiale pentru cultivarea 
amiciţiei intre naţiuni prin mijlocirea bisericii", 
cu reprezentanţi din 31 state. Iar mai nou, în 
18 Septemvrie c. „ Uniunea bisericilor pentru 
pace", fondată de defunctul miliardar filantrop 
Andrew Carnegie, a întrunit la Geneva o con
ferinţă pregătitoare, în vederea convocării, în 
1930, a unui congres universal al forţelor re
ligioase, nu numai creştine ci din teată lumea, 
pentru pace. 

Conferenţa aceasta care, fără a repre-
linta oficial bisericile, a întrunit 124 de fruntaşi 
eclesiastici din toate părţile lumii, s'a deschis 
într'un chip foarte original şi, după unii, im
punător, printr'o „liturghie sintetică", com
pusă din pasagii împrumutate din cărţile sacre 
ale principalelor religiuni din lume: Noul şi 
Vechiul Testament, din cărţile lui Zoroastru, 
ale Hinduismului, Islamismului, Confucianis
mului, Budismului, Sianismului, şi Taoismului. 

Acelaş caracter exotic îl are şi îista ora
torilor, în care alături de Fridjof Nmstn stă 
Iusuf Aii delegatul Indiei la Liga Naţiunilor, 
apoi Maharadja din Budwan Oaetsu, Dr. Al-
tred Martin din Newyoik, marele rabia ai 
Angliei Dr. Herz, profesorul Temtîda din Ja
ponia, Chen Huan Chany dela universitatea 
confucianistă din Peking, şi alţii, de pe toate 
meleagurile. Tema tuturor discursurilor a fost: 
„Religiunile lumii şi speranţa realizării păcii 
universale prin justiţie şi bunăvoinţă interna
ţională" şi concluzia generală aceeaşi: politica 
de azi stăpânită de naţionalism exagerat nu 
poate realiza pacea; bisericile sunt deci da
toare să o înfăptuiască. 

Ştiri mărunte 
A v i z ş c o l a r . Direcţiunile liceelor de 

băieţi şi fete din Blaj aviseasă pe cei inte
resaţi că, în conformitate cu noua dispo
ziţie a ministerului instrucţiunii, cursurile 
încep uumai in siua de 8 Octomvrie. — 
Înscrierile se fac in 6 Octomvrie. 

Cftţi I e z u i ţ i s u n t . »Das Neue Reich* 
publică o statistică a câtorva ordine călugăreşti 
mai mari. De aici se vede că cel mai puternic 
ordin este cel al stului Ignaţiu de Loyola. La 
începutul lui 1927 el avea 20 - 107 membri (cu 
538 mai mulţi decât în 1926,). Se împarte în 6 
provincii: italiană cu 1679 m«mbri; germană 
(cuprinzând şi Austria, Ungaria, Cehoslovacia, 
Iugoslavia, Polonia şi Olanda) cu 3822; franceză 
cu 2866; spaniolă (cu America de Sud) cu 4838 
membri; engleză cu 3337 şi americană cu 3565 
membri. Societatea lui Isus, cu cei 9417 preoţi, 
6267 scolastici şi 4423 fraţi, este azi aproape 

aşa de puternică cum a fost pe timpul celei mai 
mari înfloriri a ei. In misiuni are 1463 preoţi, 
362 scolastici şi 480 fraţi. 

O a l e g e r e c a m s o n m p ă . întrebat de 
un ziarist englez, de ce nu candidează la pre
zidenţia Statelor-Unite din America, miliardarul 
Ford a răspuns, că este un lux prea costisitor. 
De fapt, după constatările unei comisiuni de 
senatori, numai pe primii doi candidaţi de pe 
liste — Hoover şi catolicul Smith — îi costă 
candidarea frumuşica sumă ue 730.000 do'lari, 
uin care sumă 380.000 le acopere Hoover. 

L o c & i e . Dumineca viitoare, a XVII. după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Traian 
German, directorul liceului de fete. 

— Incalculabilele capricii ale ministe
rului de instrucţiune aduc, an de an, şi în 
viaţa şcolară a Blajului nostru o variaţie agrea
bilă, într'o bună zi de Septemvrie răsar ca din 
pământ batalioane de logofeţi ai cărţii, pentruca 
a doua zi să dispară: au fost absolut necesarele 
examene de primire, cu o lună înainte de înce
perea şoealei! — Intr'altă zi: banchetul celor 
osândiţi de d. Anghelescu să se chinue o vară 
dogoritoare cu materia cl. VIII, pentruca să se 
poată arunca în gura leilor din comisiile de 
bacalaureat o pradă mai c r u c j ă decât cea din 
trecut. — Apoi apar, gravi şi îngânduraţi, pă
rinţii, mulţi, cu copii de toate vârstele, la în
scrierile anunţate în gazete. Ziua următoare 
dispar cu toţii; o telegramă-lege ministerială, 
sosită în ascuns, când erau ei pe drum, le-a 
tras chiulul: şcoala nu începe decât, eventual, 
în 8 Octomvrie. — Să ne trăiască ministerul! 

M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă . Ni-se cere publi
carea următoarelor: «Credincioşii din Cipăieni 
(Chimitelnic) se întrec in nizuinţa de a-şi vedea 
noua biserică cât mai împodobită. Aşa, de săr
bătoarea Adormirei Maicii Domnului, Anica Hor-
noiu a dăruit un stihar cusut artistic, în valoare 
de 1000 Lei; la «înălţarea sfintei Cruci* mai 
mulţi credincioşi, contribuind la o colectă până 
la câte 500 Lei, au dăruit un chivot foarte fru
mos, în preţ de 5500 Lei; alte mai multe cre
ştine: feţe de masă preafrumoase. — Bătrânul 
lor părinte sufletesc mulţumeşte tuturor şi ie 
doreşte răsplată cerească. 

•f* P & r . V a s i l e D a n c i ? , parohul nostru 
din Şardu, a adormit în Domnul la 13 Septem
vrie 1928, în anul 66 al vieţii. — Odihnească 
tn pace! 

j M a r i n C â t o r , văduva fostului preot 
din Hideaga (ep. Gherlei) Alexandru Peter, s'a 
stins la 13 Septemvrie c. în etate de 72 ani. — 
Fie i partea cu drepţii! 

Preot văduv la safe, 
caută 

e c o n o a m ă 
mai de etate 

Informafiuni la Redacţ ia „Unirii" 
(341) 1 - 2 

Elevi de şcoală 
se primesc în cvartir şi cost, pe lângă îngri
jire conştienţioasă, la o familie germană. 

I O S I F B E O H T H O L D 
(578)i—i strada Regele Ferdinand Nr. 41. 

ICOANE SFINTE 
Reproduceri artistice de pe tablourile pic
torilor clasici. — Diferite mărimi. — Dela 
2 0 — 5 0 0 Lei. — Domnul Hristos. Prea

curata Vergură Măria 
ÎNMORMÂNTAREA DOMNULUI HRI
STOS executată în 5 colori, mărimea 47/59 
cm. Lei 80. — Să nu lipsească din casj 

nici unui creştin. 
Se află de vânzare la 

Librăria Seminarului, Blaj 
• ••L IL L • • • • i R L L L • • • i i • L • • • • i • i • i , , , , , 

Cea mai bogată carte 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creştinului 
de 10AN GENŢ - 550 pag. format de buzunar I 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecat, 
Inserat, la mărturisire, cuminecare, la 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân
tările dela Inserat, Mânecat, Prohod ;i 
Cununie. 

Coslă 80 Q̂ TL̂ negaîă̂  
Se poate avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8 (565) 5-15 

Vasile Hoza 
M a g a z i n de ornate bise* 
rieeşti. Vesminte din cele 

m a i bune ştofe. 
P r a p o r i de mătasă din Damasc. Candelabre 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Potire 

c ă d e l n i ţ e , picside, ep i t ra f i re . 

Fabr iea de elopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a co> 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr, 

Preţurile cele mai solide. 

, Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 50-! 

la: 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRiTZ KAUNTZ 
fost 

S C H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — S t r . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 4 - ? 

R.OGÎ'aiis Sttt- îsaraî.»»' Teotocte ^tee-czi^'t — Bl al 


